

ИРКУТСКІЯ

31 ДЕКАБРЯ

1866 ГОДА

№



52.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя распоряженія. Епархіальныя Распоряженія.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

Преосвященному Парвенію Архіерископу Иркутскому и Нерчинскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушала во *первыхъ*, сообщенный при вѣдѣніи Правительствующаго Сената печатный экземпляръ ВЫСОЧАЙШАГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, состоявшагося въ 28 день Октября, о совершившемся сего же числа бракосочетаніи Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА съ Ея Импе-

РАТОРСКИМЪ ВЪСОЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЫНЕЮ ВЕЛИКОЮ КНЯЖНОЮ МАРИЕЮ ФЕОДОРОВНОЮ, ДОЧЕРЬЮ КОРОЛЯ ДАТСКАГО, И ВО ВТОРЫХЪ СПРАВКУ О ТОМЪ: а) что по предложению Его Сіятельства Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Графа Дмитрія Андреевича Толстаго, при которомъ препровождены ВЪСОЧАЙШЕ утвержденныя новыя Формы возношеній на эктеніяхъ ВЪСОЧАЙШИХЪ ИМЕНЬ АВГУСТѢЙШЕЙ ФАМИЛІИ, Святѣйшимъ Синодомъ сдѣлано уже распоряженіе объ отправленіи по сему всерадостному случаю во всѣхъ церквахъ обѣихъ столицъ, благодарственнаго Господу Богу молебствія съ коленнопреклоненіемъ и трехдневнымъ звономъ; и б) при семъ Преосвященные Митрополиты С.-Петербургскій Исидоръ и Московскій Филаретъ и Присутствующіе въ Святѣйшемъ Синодѣ Преосвященные Тверскій и Нижегородскій поставлены въ извѣстность, что воспитанники и воспитанницы духовно-учебныхъ заведеній, присутствуя въ назначенный день при молебствіи въ подлежащихъ церквахъ, должны быть освобождены отъ классныхъ въ теченіи трехъ дней занятій въ училищахъ. П р и к а з а л и: 1) О всерадостномъ торжествѣ совершившагося бракосочетанія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА съ Ея Императорскимъ Высочествомъ Государынею Великою Княжною МАРИЕЮ ФЕОДОРОВНОЮ, дочерью Короля Датскаго, объявивъ указами Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторамъ, Синодальнымъ Членамъ, Присутствующимъ въ Святѣйшемъ Синодѣ и прочимъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, также Ставропигіальнымъ Лаврамъ и Монастырямъ, предпи-

сать имъ, дабы по предварительномъ сношеніи съ мѣстными Гражданскими Начальствами, прочтя во всехъ градскихъ соборныхъ и приходскихъ церквахъ въ первый по полученіи сихъ указовъ, а въ сельскихъ и монастырскихъ въ первый же Воскресный или праздничный день ВЫСОЧАЙШИЙ Манифестъ предъ Литургіею, отправили торжественно багодарственное Господу Богу молебствіе съ коленнопреклоненіемъ и трехдневнымъ звономъ (кроме С. Петербурга и Москвы, въ которыхъ отправить такое молебствіе предписано уже указами Святѣйшаго Сунеда отъ 24 Октября) и чтобы какъ при семъ случаѣ, такъ и впредь во всехъ Священнодѣйствіяхъ, на эктеціяхъ и другихъ, гдѣ слѣдуетъ, мѣстахъ, при возношеніи ВЫСОЧАЙШИХЪ Именъ Августѣйшей Фамиліи, провозглашали согласно съ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденною новою формою, послѣ Имени Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, такъ: «и о Супругѣ Его, Благовѣрной Государынѣ, Цесаревнѣ Великой Княгинѣ МАРИИ ФЕОДОРОВНѢ». На сей конецъ препроводить, при посылаемыхъ нынѣ указахъ, потребное количество экземпляровъ ВЫСОЧАЙШАГО Манифеста и помлутыхъ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденныхъ формъ. 2) При семъ поставить Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ въ извѣстность (кроме тѣхъ, коимъ уже дано знать), что воспитанники и воспитанницы духовно-учебныхъ заведеній, присутствуя въ назначенный день при молебствіи въ подлежащихъ церквахъ, должны быть освобождены отъ классныхъ въ теченіи трехъ дней занятій въ училищахъ. 3) Означенныхъ формъ отослать одинъ экземпляръ въ Правительствующій Сенатъ при вѣдѣніи. Октября 28 дня 1866 года.

ІЕРАРХИЧЕСКІЯ ПЕРЕМѢНЫ.

Въ девятый день Ноября 1866 года Высочайше утверждены доклады Святѣйшаго Синода:

—Объ увольненіи, по болѣзненному положенію, Преосвященнаго Афанасія архіепископа Казанскаго отъ управленія ввѣренною ему епархіею, съ назначеніемъ ему пожизненной пенсіи по двѣ тысячи рублей въ годъ.

—О назначеніи на казанскую архіерейскую кафедру Антонія епископа Смоленскаго, и на смоленскую кафедру викарія С. Петербургской епархіи, епископа Выборгскаго Іоанна.

—О перемѣщеніи викарiальныхъ Епископовъ камчатской епархіи Ново-архангельскаго Петра въ Якутскъ и Якутскаго Павла въ Новоархангельскъ.

ПЕРЕМѢЩЕНІЕ.

Протодіаконъ Иркутскаго Каѳедральнаго Собора Іоаннъ Васильевъ Евѣимовъ Московскою Конторою Святѣйшаго Синода 17 Ноября 1866 года определенъ Протодіакономъ въ Московскій Успенскій Соборъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

О скорѣйшемъ представленіи срочныхъ свѣдѣній Г. Секретарю Консисторіи.

Г. Секретарь Иркутской Д. Консисторіи, входилъ докладомъ, чтобъ въ дополненіе напечатаннаго въ № 46, сего 1866 года, Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей распоряженія было поставлено въ непремѣнную обязанность Причтамъ и Благочиннымъ, дабы свѣдѣнія для всеподданнѣйшаго отчета представлялись причтами въ благочиніе не позже 31 Октября, а Благочинные представляли бы оныя къ Г. Секретарю не позже 16 Ноября, и чтобъ въ случаѣ промедленія, взыскивать съ виновныхъ, на основаніи 378 ст. уложенія о наказаніяхъ, штрафъ за каждый просроченный день отъ 1 до 3 рублей, разумя началомъ просроченія дни полученія Благочинными свѣдѣній отъ причтовъ послѣ 31 Октября, а отъ Благочинныхъ Секретаремъ послѣ 16 Ноября. Въ Иркутской Духовной Консисторіи, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, ПРИКАЗАЛИ: Содержаніе

сего доклада Г. Секретаря напечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и строго подтвердить Причтамъ, чтобы они всегда руководствовались симъ распоряженіемъ.

Разрѣшеніе постройки Церквей.

Согласно желанію жителей Коноваловскаго Селенія Балаганскаго округа, Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ 12 Декабря разрѣшено постройка въ означенномъ Коноваловскомъ Селеніи, по уваженію отдаленности его и другихъ селеній Кузнецовскаго и Ташелонскаго въ 30-36 верстахъ отъ прихода каждаго изъ нихъ, Балаганскъ Спасскаго Храма, деревянной церкви приписной.

Согласно желанію осѣдлыхъ Инородцевъ Вѣдомства Хоринской Степной Думы, Корбинскаго Отдѣльнаго Общества, проживающихъ въ Ташелонскомъ Селеніи, Его Высокопреосвященство приказалъ 13 Декабря послать немедленно разрѣшеніе на постройку приписной Миссіонерской церкви въ Ташелонскомъ Селеніи подл.—№. 1-мъ Высочайше утвержденныхъ проектовъ.

Утвержденіе опеки.

Надъ несовершеннолѣтними дѣтьми умершаго священника Михаила Масюкова назначена опека, и опекуномъ утвержденъ согласно желанію оспротѣвшаго семейства священникъ Англійской церкви Теодоръ Ливиницкій.

Опредѣленіе на мѣста.

Состоящій въ Чивойскомъ монастырѣ Николай II Соколовъ съ 13 числа опредѣляется исправляющимъ должность пономаря въ Вознесенской церкви села Харашибирскаго въ Верхнеуд. округѣ.

Симеонъ Козыловъ съ 15 Декабря опредѣляется исправляющимъ должность Пономаря въ казанской церкви села усть-кудинскаго, въ Иркутск. округѣ.

Исключеніе изъ Духовнаго званія.

Умершаго пономаря дочь дѣвица Елисавета Яковлева Косыгина, на основ. 196 ст. устава Дух. Консисторій, исключается изъ Духовнаго званія.

Увольненіе изъ Духовнаго званія.

Діаконскій сынъ, исключенный изъ Низшаго Отдѣленія Иркутской Семинаріи Константинъ Ивановъ Кузнецовъ, и исключенный ученикъ Нерчинскаго Духов-

наго Училища Стефанъ Ивановъ Литвинцевъ 20 Декабря уволены изъ Духовнаго Вѣдомства въ Гражданское.

Перемѣщеніе.

Читинскаго Собора Пономарь Іоаннъ Громовъ съ 10 Декабря опредѣляется исправляющимъ должность дьячка къ православной Архангельской церкви села Донинскаго.

Посвященіе въ Стихарь.

Пономарь Усть-удинской Богоявленской церкви Хрисанъ Громовъ 12 Декабря Его Высокопреосвященствомъ посвященъ въ стихарь съ опредѣленіемъ его во Дьячка къ сей же церкви.

Утвержденіе церковныхъ старостъ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно выбору прихожанъ утверждены на 1867, 1868 и на 1869 годы церковными старостами:

— При Кяхтинской Воскресенской церкви Купецъ 1-й гильдіи Михаилъ Онуфриевъ Осокинъ;

— При Троицкосавской Николаевской церкви купецъ 1-й гильдіи Михаилъ Федоръ Нвичиновъ,

— При Троицкосавской Кладбищенской Успенской церкви купецъ 1-й гильдіи Иннокентій Петр. Новиковъ,

— При Торейской Богоявленской церкви Крестьянинъ Никаноръ Іонинъ Новиченковъ,

— При Шиверской Константино-Еленинской Крестьянинъ Григорій Ильинъ Роговъ,

— При Витимской Спасской Крестьянинъ Филиппъ Архиповъ Шеинъ,

— При Яндивской Преображенской Крестьянинъ Осдоръ Алексѣевъ Луковниковъ,

— При Ачинской Николаевской — Засѣдатель Хоринской Степной Дуны, кочевый Инородецъ Андрей Павл. Батуринъ,

— При Усть-Киранской Преображенской — Купецъ 1-й гильдіи Михаилъ Иван. Корзухинъ,

— При Шурухайтуевской Николаевской церкви утвержденъ на второе трехлѣтіе казакъ Романъ Миромановъ съ преподаніемъ ему Архипастырскаго Благословенія и съ выдачею за подписаніемъ Его Высокопреосвященства на то свидѣтельства.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

31 ДЕКАБРЯ № 52. 1866 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Погребеніе Пр. Виталія. Участь миссіонера Филевскаго.

ПОГРЕБЕНІЕ ПРЕОСВЯЩЕННАГО ВИТАЛІЯ, ЕПИСКОПА ТОМСКАГО.

Читателямъ Иркут. Епарх. Вѣдомостей уже известно, что 25 Ноября въ Томскѣ скончался мѣстный Епископъ, Преосвященный Виталій. Теперь къ этому извѣстію долготы считаемъ присовокупить слѣдующія подробности.

Осиротѣвшая Паства отнеслась по телеграфу съ прошеніемъ къ Енисейскому Епископу, Преосвященнѣйшему Никодиму прибыть въ Томскъ для возданія послѣднихъ почестей Усопшему. Его Преосвященство не замедлило собраться въ путь, и 26 Ноября выхавъ изъ Красноярска въ сопутствіи своего Капелланскаго Протоіерея Василія Дмитріевича Касьянова, по чрезвычайной худой, безстѣжной дорогѣ прибылъ въ Томскъ 30-го числа. А 1-го Декабря въ Томскомъ Благовѣщенскомъ Соборѣ Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ совершены надъ усопшимъ Божественная Литургія и Чинъ погребенія. Тѣло Преосвященнаго Виталія положено въ

Алексѣевскомъ монастырѣ въ холодномъ Храмѣ за правымъ клиросомъ.

Преосвященнѣйшій Никодимъ, по случаю близости праздника Святителя Николая и въ поджиданіи лучшаго пути, остановился въ Томскѣ до 7 Декабря. П. В. К.

УЧАСТЬ МИССИОНЕРА ФИЛЕВСКАГО.

Учитель изъ Московской Славяно—Греко—Латинской Академіи Игумень Вареооломей Филевскій, назначенный въ Камчатку миссіонеромъ въ одно время съ отправленіемъ туда второй экспедиціи Беринга (*), выѣхавшій изъ Москвы 1 Октября 1733 года со свитою, состоявшею изъ іеромонаха Александра и іеродіакона Александра, да изъ двухъ келейниковъ, родныхъ братьевъ Михайла и Филиппа Волковыхъ, на пути обнаружившій нетрезовое и буйное поведеніе, въ Томской Воеводской Канцеляріи протестованный іеромонахомъ Александромъ, какъ бійца и ложный завинитель сего іеромонаха въ бунтъ и измѣнѣ, въ Иркутскѣ, по извѣщенію изъ Томска, взятый къ отвѣтамъ въ мѣстную провинціальную канцелярію и освобожденный изъ оной предписаніемъ отъ Сибирской канцеляріи изъ Тобольска, за пріостановленіемъ іеромонаха Александра до указа изъ Синода въ Иркутскѣ, снабженный взаменъ сего іеромонахомъ Серапіономъ и другими священно—и—церковнослужителями, въ Маѣ 1735 года выѣхавшій изъ Иркутска на Качугскую пристань, и отсюда по теченію р. Лены тянувшійся далѣе на плотахъ, за недачею ему лучшаго для проплава судна, — наконецъ 13 Августа того 1735 года приплылъ въ Якутскѣ, гдѣ засталъ посьтителя Епископа Иркутскаго Иннокентія Неруновича,

(*) Ирк. Епарх. Вѣд. 1865 года № 35, 39.

уже готового къ выѣзду изъ Якутска, и получилъ Его благословеніе на дальнѣйшее путешествіе въ Камчатку.

Но только что возвратился Епископъ Иннокентій въ Иркутскъ, какъ посыпались доносы на Игумена Филевскаго. Въѣсть съ нимъ на одномъ плотъ, плывъ принадлежащій къ миссіи Священникъ изъ ссылки Михаилъ Трифоновъ съ женою, и онъ первый принесъ жалобу на отвратительную нескромность Игумена; іеромонахъ изъ Свиты Беринга Антоній, возвратившійся въ Якутскъ изъ войжа съ Лейтенантомъ Лаптевымъ по рѣкамъ Ленѣ и Алдану до устья Май, писалъ, что отъ того же Игумена перенесъ побои; Священникъ Онисимъ Абрамовъ и Іеромонахъ Серапіонъ заявляли, первый, что Игумень Филевскій при совершеніи Литургіи пріобщаетъ сослужащихъ священниковъ по чину архіерейскому; а послѣдній, что на вопросъ его Серапіона 30 Августа въ Якутской монастырской церкви: изволить ли Игумень облачиться въ ризы для отправленія молебна? Филевскій сказалъ: я и съ архіереями за нужду соглашался на служеніе, тѣмъ болѣе не хочу выходить на молебны съ Якутскимъ архимандритомъ Наанайломъ; всѣ же вообще священники и причетники, сопровождавшіе Филевскаго, умоляли Преосвященнаго защитить ихъ отъ дерзкаго и буйнаго обращенія съ ними ихъ настоятеля, не говоря уже о невнимательности его относительно содержанія своихъ подчиненныхъ; а Серапіонъ ни за что не соглашался ѣхать съ нимъ далѣе. Наконецъ Архимандритъ Наанайлъ представилъ Епископу Иннокентію заявленіе двухъ монастырскихъ солдатъ, что Филевскій подговаривалъ ихъ на сломъ замка у монастырской кладовой. Довольно для характеристики Филевскаго!

Но все это — мелочи предъ тѣмъ рельефнымъ выказаніемъ спѣси и неистовства Игумена Филевского, какое подготовила мечь находившагося при немъ іеродіакона Александра. Этотъ инокъ — діаконъ шагъ за шагомъ слѣдилъ промахи своего Настоятеля, намѣренно выводилъ запальчиваго изъ послѣднихъ предѣловъ терпѣнія и, не щадя себя, изрылъ ему пропасть, наждаки

Игумень Филевскій уклоняясь въ Якутскъ отъ служенія царскихъ молебновъ частію по нехотѣнію занимать мѣсто ниже архимандрита Наанаила, а больше по облененію и невоздержной жизни, на всякой случай, если потребуетъ отвѣтъ, придумалъ оправданіе. Я самъ молебновъ не служу, и вамъ не позволяю, — говорилъ онъ своимъ подчиненнымъ; — потому что мы живемъ здѣсь не для того, чтобъ молебны пѣть да обѣдни и панихиды служить, а ради исправленія нуждъ по порученному намъ дѣлу и изготовленія въ дальнѣйшій Камчатскій путь.

Не позволите ли мнѣ отслужить въ Монастырь съ архимандритомъ хотя въ великій день Рождества Христова? — доложилъ Филевскому іеродіаконъ Александръ. И самъ не буду служить, и тебѣ строго воспрещаю, — былъ отвѣтъ Игумена. За тѣмъ пришелъ Васильевъ день (1 Января, Новый 1736 годъ). Іеродіаконъ опять съ такимъ же къ Игумену докладомъ. — Приготовься къ служенію со мною ранней Литургии въ Никольской церкви, — отвѣчалъ Филевскій; однакожъ раннюю обѣдню проспалъ. Позвольте же мнѣ идти въ монастырь и отслужить тамъ позднюю Литургію и молебенъ, — настоялъ іеродіаконъ по пробужденіи Игумена. — Если ты будешь служить въ монастырь, то я тебя буду бить плетью, — прокричалъ Игумень. — Ладно же! проворчалъ іеродіаконъ, и отправился въ монастырь. Архимандритъ

Наваинаиль во время выхода на молебень увидѣлъ его на клирость и спросилъ: почему ты не облачаешься въ стихарь?—Игумень не велитъ, общается за ослушаніе наказать плетью,—заревѣлъ на всю церковь, полную народа, коварный іеродіаконъ. По окончаніи службы, Архимандритъ, которому Преосвященный Иннокентій, въ бытность свою въ Якутскѣ, вмѣнилъ въ обязанность, занимать, какъ можно, чаще миссійскихъ священниковъ и іеродіакона, пока они здѣсь, священнослуженіемъ, поручилъ Протопопу Тарлыкову спросить Игумена о причинѣ столь грознаго приговора іеродіакону. Тарлыковъ явился къ Филевскому съ священникомъ Козьминымъ, и на вопросъ: почему іеродіаконъ не облачался въ стихарь? получили отвѣтъ Филевского: я не велѣлъ; я, продолжалъ онъ въ запальчивости, знаю только главные молебны въ честь Императрицы, а на остальные по случаю дней рожденія и тезоименитствъ цесаревны Елисаветы и принцессы Анны говорить хочу. И плюнулъ. Протопопъ ужаснулся; но чтобы избавиться отъ страшныхъ послѣдствій докшика въ Конторѣ тайныхъ розыскныхъ дѣлъ, призналъ за лучшее умолчать о дерзости Филевского. Однакожь роковыя слова были уже подслушаны.

Іеродіаконъ же, чтобъ болѣе опутать Филевского, — не смотря на запретъ, продолжалъ ходить въ монастырь и участвовать съ архимандритомъ въ отправленіи молебновъ. Игумень потерялъ последнее терпѣніе. 15 Января, только что кончилась въ монастырѣ обѣдня, за іеродіакономъ пришли два служителя и привели его къ раздраженному Игумену. «Ты ослушаешься, ты прекасаешь мнѣ!» — кричалъ Филевскій, и приказалъ наложить на ослушника огромную цѣпь, за тѣмъ отвести его въ холодную юрту, и приставилъ для караула сол-

дата Тимофея Кулакова. На другой день въ юрту пришель келейникъ Игуменскій, чтобъ развести огонь и сварить для Филевскаго обѣды. Во время этихъ занятій, Кулаковъ болтая съ келейникомъ о разныхъ разностяхъ, наконецъ промолвилъ: нашъ Игумень сходить къ уму, хочетъ плевать на царскіе молебны. Іеродіаконъ откинулъ ухо...

Но скоро потребовали его къ Игумену. Подишешися ли ты, что ослушаешся меня, и пререкаешъ мнѣ, и не ходишь въ канцелярню хлопотать по дѣламъ Миссіи? — спросилъ Филевскій. Іеродіаконъ отвѣчалъ: вины за собой никакой не знаю, и подписаться въ томъ не могу. — А если такъ, закричалъ Филевскій, что раздѣлите его донага, не снимая цѣпи, растяните, и бейте въ двѣ плети жестоко! — И все это подѣ несчастнымъ іеродіакономъ было выполнено при свидѣтеляхъ изъ свиты Беринга, Дамаскинѣ, взятомъ изъ Тобольска — Избавившись отъ пытокъ, іеродіаконъ приказалъ солдату Кулакову сей часъ избѣжать въ Монастырь и заявить архимандриту каковы дерзкихъ рѣчахъ Филевскаго относительно молебновъ, сказанныхъ при свидѣтеляхъ Протопоиѣ, Тарлыковѣ и священникѣ Козминѣ, такъ и о перенесенныхъ имъ іеродіакономъ, въ виду Кулакова, истязаніяхъ, а самъ въ тоже время подалъ письменную архимандриту явку, и другую на Высочайшее имя въ Якутскую Воеводскую Канцелярню.

Архимандритъ молчать не могъ, и донесъ обо всемъ слышанномъ отъ Кулакова въ Иркутскъ Епископу Иннокентію, съ приложеніемъ іеродіаконской жалобы. Между тѣмъ и самъ Филевскій отрапортовалъ отъ 27 Января 1736 года Владыкѣ, что наказалъ іеродіакона тѣлесно за ослушаніе, и что не велѣлъ де ему въ Новый годъ облачаться для служенія при архимандритѣ въ

стихарь, дабы показать іеродіакону, что онъ Филевскій ближайшій его начальникъ а не Наваанаилъ, и что, при томъ, въ Новый годъ молебень бываетъ общій за всѣхъ православныхъ людей, а не генеральный государственный, за которые взыскиваютъ.

Преосвященный получивъ такія разнородныя, одно другому возмутительныя, извѣстія, впалъ въ тяжкое раздумье: что тутъ дѣлать? какъ поступить? Наконецъ рѣшился на слѣдующе распоряженіе: Изъ прежнихъ промеморій (*) Тобольской канцеляріи явно, что Игумень Филевскій въ пути отъ Москвы до Иркутска обнаружилъ разные непорядки; что, за тѣмъ, по дорогѣ въ Якутскъ, какъ слышался лично въ Киренскъ и въ прочихъ мѣстахъ самъ Преосвященный, велъ себя дурно; что въ Якутскѣ чинить ссоры и драки, и другія подозрительныя вины, православной вѣрѣ униженіе, монашескому чину нареканіе, церкви соблазнъ; и что если все это дѣлаетъ онъ Вареоламей Филевскій въ виду начальства, то чего добраго ожидать отъ него въ такой дѣли, какова Камчатка, гдѣ онъ будетъ внѣ всякаго надзора, чего, кромѣ вреда? Потому его Игумена Филевского въ Камчатку не отпускать, утварь, сосуды, книги, колокола и пр. отъ него отобрать, и послать все это въ Камчатку съ іеродіакономъ Александромъ, съ которымъ слѣдовать и назначеннымъ туда священникамъ съ прочими, находящимися при свѣтъ въ качествѣ причетниковъ лицами, исключая іеромонаха Серапіона. Самаго же Игумена Филевского содержать до указа изъ Св. Синода въ Якутскѣ подъ крѣпкимъ надзоромъ.

Въ такой силѣ Епископъ Иннокентій сообщилъ свою волю отъ 19 Апрѣля 1736 года къ исполненію Якут-

(*) Иркут. Еп. Вѣд. 1865 г. № 39 стран. 534.

ской Воеводской Канцелярии, и послалъ указы Игумену Филевскому и Архимандриту Иаовану. И въ то же время отъ Преосвященнаго на его собственный счетъ посланъ былъ въ Якутскъ одинъ изъ монастырскихъ вкладчиковъ за Протопопомъ Тарлыковымъ и за другими прикосновенными къ свидѣтельству лицами духовнаго вѣдомства.

Но этимъ распоряженіемъ Преосвященный не избавилъ себя отъ тяжкаго раздумья. Игумень Варооломей Филевскій назначенъ былъ въ Камчатку начальникомъ мисси Святѣйшимъ Синодомъ съ Высочайшаго соизволенія; вины этого довереннаго лица еще не обследованы и по суду не доказаны; самъ Преосвященный не имѣлъ никакихъ залоговъ особеннаго къ себѣ расположенія въ Петербургѣ; чѣмъ же все это, подумавъ онъ, можетъ кончиться, если Филевскій какими нибудь судьбами будетъ оправданъ, а между тѣмъ примется во вниманіе помѣшателство ему въ дальнѣйшемъ путешествованіи, указанномъ отъ Верховнаго Правительства? Лучше предоставлю все дѣло волѣ Божіей!—такъ рѣшилъ архипастырь, и въ маѣ 1736 года послалъ повѣя предписанія въ Якутскъ: какъ де есть слухи, что въ поведеніи Игумена Филевского произошла перемена на лучшее, то, не задерживая его въ Якутскѣ, отпустить въ Камчатку. Въ Якутскѣ дали Филевскому свободу продолжать путь далѣе. Онъ выѣхалъ отсюда по направленію къ Охотску.

Но не забудемъ, что іеродиаконъ Александръ о дерскихъ словахъ Игумена противъ молебновъ заявилъ письменно Якутской Воеводской канцелярии, которая заявленіе это отослала въ Провинціальную Иркутскую, а отсюда ушло оно въ Сибирскую Тобольскую и далѣе. Не лзя также думать, чтобъ и Берингъ, ближайшій свидѣтель буйной жизни начальника мисси, молчалъ о томъ предъ правительствомъ.

Слѣдствіемъ всего этого было то, что Филевскій дохавъ до р. Алдана, въ 325 верстахъ отъ Якутска по направленію къ Охотску, въ июль мѣсяцъ 1736 года схваченъ вмѣстѣ съ іеродиакономъ. Въ сентябрѣ провезли ихъ чрезъ Иркутскъ, а 22 Января 1737 года представили въ контору тайныхъ розыскныхъ дѣлъ въ Москву, и не

однихъ; съ ними присланы чрезъ Сибирскій приказъ Якутскій Протопопъ Андрей Тарлыковъ, и два священника принадлежавшіе къ свитѣ Филевского Иванъ Никифоровъ, да Иванъ Кузьминъ, послѣдній, какъ знаемъ, изъ присыльныхъ въ Сибирь изъ конторы же тайныхъ розыскныхъ дѣлъ.

Перваго и послѣдняго іеродіаконъ выставлялъ свидѣтелями, какъ Игуменъ Филевскій плевалъ на молебны въ честь цесаревны и принцессы, а на Никифорова ссылался, что и онъ слышалъ объ этомъ въ Якутскомъ Монастырѣ на Келарской отъ служиваго Тимофея Кулакова. Кулаковъ было скрылся; но нашли бѣднаго болтуна, и его отвезли въ контору тайныхъ розыскныхъ дѣлъ, гдѣ онъ воишь подтвердилъ доносъ іеродіакона. Но Филевскій ни въ чемъ не сознавался; очныя ставки также на него не дѣйствовали. И контора тайныхъ розыскныхъ дѣлъ признала нужнымъ, истребовать свѣдѣнія отъ Якутскаго Архимандрита Наѳанаила: что имъ было предпринято по выслушаніи явки отъ Кулакова и было ли какое по этой явкѣ изслѣдованіе, и былъ ли самъ Кулаковъ какъ доносчикъ заарестованъ? Дополнить этими свѣдѣніями дѣло предоставлено было распоряженію Московской Синодальнаго правленія Канцеляріи. А сія послѣдняя предписала Иркутскому Преосвященному допросить во всемъ архимандрита Наѳанаила; за тѣмъ по содержанію его отвѣтовъ произвести слѣдствіе, и дѣло, съ подведеніемъ законовъ, съ приложеніемъ выписки изъ него, и съ мнѣніемъ представить въ Московскую Синодальнаго Правленія Канцелярію. Указъ объ этомъ, пущенный отъ 23 Іюля 1737 года, полученъ въ Иркутскъ 17 числа Октября. Но пока Преосвященный Иннокентій обдумывалъ, какъ поступить въ этомъ щекотливомъ для себя и для архимандрита Наѳанаила дѣлѣ, Игуменъ Филевскій, какъ выражено потомъ въ Синодальной справкѣ (*) *бывъ въ московской конторѣ Тайныхъ Розыскныхъ дѣлъ нѣсколько время въ болѣзни и умре 10 Октября 1737 года.*

Смертію Филевского прекратилась и розыски въ кон-

(*) Указъ Св. Синода 1742 г. Дек. 12 д. № 5461.

торъ тайныхъ дѣлъ. Протопопъ Тарлыковъ со священникомъ Никифоровымъ отпущены восвояси, проволочившіеся по Сибири и по Россіи три года за то, что Игумень плонулъ; а изъ ссыльныхъ Кузминъ снова сосланъ по прежнему назначенію въ Охотскъ. Дальпѣйшее разсмотрѣніе прикосновенности къ дѣлу іеромонаха Александра, который первый сдѣлалъ уголовный доносъ на Игумена Филевского въ Томской воеводской Канцеляріи, и іеродиакона Александра, предоставлено С. Синоду. Наличный т. е. іеродиаконъ Александръ тутъ же, по синодальному опредѣленію былъ лишенъ сана и отданъ въ военную службу за излишество показаній на покойнаго Игумена: а ож давшаго рѣшенія въ Иркутскъ подъ арестомъ іеромонаха Александра, за то, что онъ на своего духовнаго начальника жаловался не духовному начальству, а Томскому Воеводѣ, предоставлено наказать Иркутскому епископу. Преосвященный Иннокентій дописалъ въ свое время Синоду, что іеромонахъ Александръ тяжело за вину свою наказанъ плетью, и за тѣмъ помѣщенъ въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ на труды въ хлѣбопекарню съять муку на полгода.

Такъ печально кончилась первая административно назначавшаяся въ Камчатку Миссія! и слава Богу! Милость Господня вела Камчатку къ свѣту Христову въ это же время другими путями; а между тѣмъ отъ недопущенія въ добродушную землю Филевского съ товарищами, въ ней нѣсколькими соблазнами сочилось меньше.

По крайней мѣрѣ отъ посольства Филевского осталась та польза, что назначившіеся съ нимъ іеромонахъ и священники, при скудости таковыхъ въ Иркутской Епархіи, восполнили собою воишоцій недостатокъ по сію сторону Ламскаго моря, въ Охотскъ и Гижигъ, а два брата Волковы Филиппъ въ санѣ священника, и Михайлъ въ должности дьячка благопотребно въ послѣдующее время послужили Камчаткѣ.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.*
Печатать дозволяется: Испр. долж. Ректора Семинаріи
Архимандритъ *Іаковъ.* Декабря 30 дня 1866 г.
Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.